

“吾心安处是吾乡”

——访电影《走走停停》主演胡歌



去年凭借《不虚此行》荣获上海国际电影节金爵奖最佳男主角奖，主演的新作《走走停停》不久前获第14届北京国际电影节最佳影片奖，在《繁花》中饰演“宝总”提名今年上海电视节白玉兰奖最佳男主角奖，胡歌成为近来影视圈的热点人物。正在热映的《走走停停》在端午档上映后获得良好口碑，胡歌扮演的主人公吴迪得到了观众认可。接受记者采访时，胡歌解读了对该片人物的理解，表示这部电影虽带有喜剧色彩，但真正打动观众的是“吾心安处是吾乡”这个严肃命题。

人到中年，曾经怀揣梦想的吴迪北漂多年后一事无成，感情工作双失意，他选择回到四川小城的老家，开始一段短暂的停歇时光，影片由此拉开序幕。胡歌说：“我觉得很难用简单的语言去概括一个中年人的选择。在北京生活10年后，他做出了返乡的重大决定，这里面有女友分手、室友离开等外因，但更为重要的是中国传统文化对他的影响。在家庭中，他与父亲有种疏离感，母亲是联结家庭的情感纽带。在人生不如意时，他选择回到母亲身边。在电影的后半段，当妈妈突然离世后，吴迪不知怎样和父亲相处，当最重要的角色缺失后，家庭关系就发生了改变，随即引出了‘吾心安处是吾乡’的主旨。这是对漂泊异乡人的精神安慰，也体现出中国传统文化中随遇而安的旷达襟怀。”

很多观众喜欢《走走停停》这一充满哲理表达的片名。胡歌表示：“我和大家的看法一致，‘走’和‘停’，‘快’和‘慢’，都是相对的。如果吴迪没有选择回家，他就没有

机会在妈妈有生之年看到她如此绽放快乐的一面，也无法改善与父亲的关系。是继续走下去，还是暂时停下来？我们通常为了生活而变得无从选择，而吴迪选择回归家乡并不是逃避，而是重新审视、发现自我的过程。他的归乡之旅让观众见证了他对生活的深刻反思。曾经漂泊在外的他，带着满身的疲惫和一颗寻求慰藉的心，回到了那个既熟悉又陌生的家，这个家则因他的到来呈现出一种全新的状态。影片展示了家庭关系中那些微妙的矛盾以及不同辈分间观念的碰撞与融合，这些看似平常的细节被编织成一幅幅生动画卷，让观众在轻松愉快的氛围中感受到了生活的五味杂陈。”

在胡歌看来，吴迪像一个陀螺一样原地打转。他说：“影片开篇时他的人生状态有些滑稽，但我觉得那是他的一种独特生活方式，没有着急往前走，一直在原地打转，来缓解生活带给他的压力，并且总能在家人与朋友的陪伴中治愈；即使走走停停，也能在此刻找到自洽的人生答案。‘是走还是停’，这个问题在电影里有解答，但这只是为观众提供了参考，大家需要在各自的生活中寻找答案。”（据《天津日报》张钢）

北京人艺第二任院长去世 遗作不久前首演落幕 穿过《永定门里》带着《风月无边》 “大叔”刘锦云走了

一部《永定门里》直面真相、直面信仰，今年4月24日，编剧刘锦云坐着轮椅出现在该剧的见面会上，思维清晰、中气十足，但两天后，他因病情反复住进了医院，也没能出席该剧5月1日的首演。6月13日8时11分，这位北京人艺第二任院长安详离世，享年86岁，遗作《永定门里》为其戏剧人生画上句号，剧中人的坚守与蜕变，又何尝没有他本人的影子。而前一日恰逢人艺72周年院庆，刘锦云曾给女儿发信息：今天人艺有事儿。

毕业于北大中文系的刘锦云，是接棒老院长曹禺的北京人艺第二任院长。在其人生中，院长身份之外的编剧角色也足够精彩，他将自己的创作划分为前半生农村生活积累以及后半生院团生活经历，《狗儿爷涅槃》以及《阮玲玉》和《风月无边》分属这两个时期的代表作。除话剧外，评剧《母亲》，秦腔《狗儿爷涅槃》《王贵与李香香》也都获奖无数。其中由林连昆、梁冠华、谭宗尧等主演的《狗儿爷涅槃》更被视作中国当代戏剧标志性一般的存在。

去年7月，刘锦云确诊十二指肠癌，当时医院给出的生存期只有4个月，对于病情，他本人并不知情。据儿子刘宇宸介绍，近一年来，父亲一直在和导演唐烨进行着《永定门里》的剧本修改，也一直盼星星盼月亮期待着剧目的上演，这出戏为他的人生收官，又冥冥中延续了他的生命……

退休后，刘锦云很少参加剧院活动，只在于是之去世时出现在送行的队伍中，但创作依旧，写了不少地方戏。刘锦云的生前遗愿是不举办告别仪式和追思会，但他在4月24日对剧院的祝福却将永远回荡在首都剧场：希望剧院越办越好、前途无量、发扬光大。

（据《北京青年报》）

林更新考博成功“上岸”

2024年上海戏剧学院博士研究生拟录取名单公布。名单显示，林更新进入该名单，研究方向为戏剧影视表演创作。林更新申请的是专业学位，戏剧影视表演创作共录取4人，其中林更新以总成绩277.05分位居第二。随后，“林更新考博成功”话题冲上微博热搜第一。

据该校此前发布的招生简章，该学位学制为4年，在校学习年限3年至6年，学习方式为全日制。据了解，报考专业学位的考生须作为主创人员获得与报考研究方向相关的省部级及以上奖项，或行业内重要科研、文艺作品成果奖励。

5月10日，上海戏剧学院在官方网站上公布了2024年博士研究生（申请—考核制）名单，有网友发现，“林更新”的名字在列。该名单中的林更新，申请的是“戏剧影视表演创作”学位，旁边备注有“须同等学力加试”。对于林更新考博成功上岸，上海戏剧学院招生办工作人员确认“就是（演员）林更新本人”。工作人员也表示，“每一位考生都是一样，不会存在特殊对待，复试都是会按照正常流程去录取。”

值得一提的是，此前林更新在其主演的一部剧中扮演的角色就是读研的状态，而在现实生活中他已经考博成功，这种角色与现实的反差也让网友在社交平台“玩梗”。

（据《每日新报》王轶斐）



链接：

早有明星学霸上岸

不止林更新，有更多明星已经开始“卷”起了学历。2023年3月，演员张静初被美国电影学院导演系录取。为了创作学习作品，张静初今年开启了沉浸式学习直播，分享学习生活，她在直播中从早到晚不间断学习，真实的学习状态让很多观众表示“佩服”，她也因此成为社交平台热议话题。